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ESERCIZIO 1

Sia data la rete indicata in figura (il sistemaigq@di errori), in cui i nodi B e C commutano i
pacchetti a livello 3 in modalitstore-and-forward con tempo di commutazione (fasgdbcessing
della testata dellRDU) trascurabile. Tutti i nodi indicati dispongonoldiffer di dimensione

infinita.
Transpot Transpot
Network Network Network Network
DLC1 DLC1 DLC2 DLC2 DLC3 DLC3
Physica Physica Physica Physica Physica Physica
Nodo A Ci, 71 Nodo B Co, T2 Nodo C Cs3, T3 Nodo D

Caratteristiche dei canali di trasmissiofigl{duplex):

C1 = 25600 bps 1= 250 ms
C2 = 24000 bps 72=100ms
Cs = 25000 bps r3=50ms




Caratteristiche dei protocolli di comunicazione:

DL C1 utilizza un protocollo non confermato:

PDU-DATI di DLC1: Heade Pavloac
>« >
50 byte Max 750 byte
DL C2 utilizza un protocollo non confermato:
PDU-DATI diDLC2 Heade Pavloac
< >« >
50 byte Max 750 byte
DL C3 utilizza un protocollo non confermato:
PDU-DATI diDLC3 Heade Payloar
>« >
50 byte Max 190 byte
Network utilizza un protocollo non confermato:
PDU-DATI di Network Heade Pavloa
>« >
50 byte Max 700 byte

Transport utilizza un protocollo confermat@o-Back-n conn variabile:

PDU-DATI di Transport Heade Payloa
>«
100 byte Max 600 byte
PDU-ACK diTransport Heade
4“—>
100 byte

(I'entita destinataria genera sempre una PDU-A€KogniPDU-DATI corretta ricevuta)

Domande

1. Supponendo che il livelldetwork dei nodi supporti la frammentazione déMeU (con
ricomposizione sul destinatario fingleleterminare I'espressione analiticaldiema(N)
sperimentata al di sopra del livelloansport al variare dn nell'insieme e tracciarne |l
grafico. Indicare altresi i valori di per i qualiCggema € massima.

2. Supponendo di dare un incremento infinitesimo a:
a. 11
b. T2
C. T3

dire, per ciascuno dei 3 casi, qual € il segnadeadtiazione dCsgema.



ESERCIZIO 2

Sia data la rete riportata sotto. Internet asségepazio di indirizzament#98.0.0.0/ 24.
Stendere un piano di indirizzamento per la retécatd nella figura utilizzando tutio spazio

assegnato, e sapendo che su alcuni link esistsgguienti vincoli sul numero di host collegabili
Eth4: almeno 55 host

Eth5: almeno 55 host
Eth6: almeno 55 host

Costruire infine le tabelle di instradamento IRistee necessarie per tutthodi indicati in figura.

Eth7 ——— EthG
Internet '.‘ L2 Switch
'= c
‘{%.0.0.0/24 ,"I
T b /II Eth5
' L2 Switch
A R1
E
Ethl
B R2 R3 5
Eth2 Eth4
F
Eth3




ESERCIZIO 3

Sia dato il grafa@s= (N, A) pesato e non orientato riportato in figura.

Determinare Blbero a costo minimo che connette i nodi 1-2-4-5-6-7 (mostrare i vas$

dell’algoritmo).

ESERCIZIO 4

1. Siconsideri un canale di trasmissiohaf(duplex) lungo 2 km alle estremita del quale sono
collegate 2 stazioni A e B. Sapendo che:
- la velocita di propagazione dei segnali sul camatli Z10° m/s
- le stazioni trasmettono pacchetti di 200 byten(diostante) alla velocita @i bit/s,
utilizzando come protocollo d’accesso CSMA/CD
determinare:
a. sotto quali condizioni le trasmissioni di A e/&no in collisione.
b. se vi sono condizioni sotto le quali una cadin tra le trasmissioni di A e B puo
non essere rilevata.

2. lllustrare gli schemioll-call polling e hub polling, mostrando anche casi reali nei quali essi
sono stati implementati.

3. Dato un protocollo a finestra di tif@8lective Repeat, dimostrare la relazione esistente tra
Wirasm Wiec € 1| campi di numerazione delle PDU.



ESERCIZIO S

Sia data la rete indicata sotto, costituita da NLEthernet connesse da un router IPv4.

Host-A Host-B
=m- Router IP ’ ===
MAC=01 MAC=02 MAC=03 MAC=04
IP=10.0.0.1 IP=10.0.0.2 IP=10.1.0.1 IP=10.1.0.2
IP=10.0.0.0 mask=255.255.0.0 IP=10.1.0.0 mask=255.255.0.0
Domande

1. Costruire sui nodi della figura teuting table necessarie al funzionamento della rete.

2. Una volta configurati gli instradamenti, si sopga di accendere i 3 nodi.
Il nodo Host-A deve inviare un pacchetto IPv4 (e il primo pacthe#tsmesso sulla retal
nodoHost-B.
Indicare_nel dettaglita sequenza drame scambiate sulle due LAN Ethernet. Riportare per
ciascuna PDWli indirizzi di livello 2 e 3 sorgenti e desti@atin essa contenuti.

3. Supponendo di modificare il MAC addresdiast-B, impostandolo a 01 anziché 04, quali
problemi di ambiguita di indirizzamento potrebbsawgere?

ESERCIZIO6

lllustrare il funzionamento del protocollo PIM-SM



